

海南医学院培育和践行社会主义核心价值观，学生道德模范不断涌现

书写有信念有梦想有奉献的人生

2月22日，年近八旬的老人杨瑞平在街头跌倒，头部血流不止，海南医学院学生张振平不仅帮他止血，为他付费就医，并将他安全送回家中。3月15日，杨瑞平通过偷偷拍下的一张照片，辗转找到了做好事不留名的张振平，向他当面表示感谢。

■本报记者 陈蔚林

办公室的门被轻轻推开，一个头上挂着血痂的老人蹒跚走了进来。辗转换乘好几路公交车才来到这里的他，掏出手机找到一张模糊的照片：“我要找这个学生，当面谢谢他救了我！”

时隔多日，谈及杨瑞平登门道谢的情景，海南医学院的老师仍颇为动容。

昨天下午，张振平行善救人义举座谈会在海南医学院举行，对张振平进行

了褒奖。与会师生通过回顾该校学生模范的感人事迹，畅谈青年大学生对社会主义核心价值观的理解和追求。

他们用行动彰显价值

“医者最贵是仁心。”张振平在接受采访时，一句看似轻如鸿毛的回应在“海医好学子”视频中重现。围坐一圈的师生代表注视荧幕，心潮涌动。

他们同样值得仰视——毕业生王

智将在校期间的每一个假期都奉献给公益事业；徐玉、彭亮为素不相识的白血病患者捐献造血干细胞悬液；蒋禄尚家贫如洗且双肾结石，却带领同学将全班挂科严重的状况扭转；曹涵琳靠吃“百家饭”完成学业，最大的愿望就是未来将爱心传递；杜莹莹因病无法自如行走，却用“三好学生”、“优秀共青团员”、“立志成才优秀学生”等奖状记录了成长的足迹……

据了解，除了思想政治教育课程等培育和践行社会主义核心价值观的直接渠道，主题团日活动、文化产品推介活动，均是该校学生接受精神洗礼、道德教育的平台。

他们用真情奉献社会

无论从海南医学院毕业多久，三亚

南新医院院长郑银坤始终不忘母校教诲，心中装着病患疾苦。从医十余年，他的手机早已成为南新农场职工的“服务热线”，只要接到求助电话，他就会立即赶过去。

“‘小鬼头’随叫随到，因为他想患者所想。”前年，农场退休职工洪大爷摔断了腿，已为院长的郑银坤为了方便老人，坚持每天带着护士上门为其换药、按摩。如今，南新农场医疗落后的历史已经改写，医患关系始终和谐稳定。

海口市美兰区的北港岛曾因贫穷而缺医少药，而毕业于海南医学院的陈颖诚却不顾家人反对，只身肩负起当地1700名群众的医疗救治工作。

后来，他被确诊罹患白血病，得知消息的当地群众多次自发前去看望，拿钱塞给他治疗。群众的心是柔软的，认定谁是真心实意为了他们好，就用一辈

子与他相交。

他们用信念传递爱心

“我们不能培养‘高智商的利己主义者’。”该校党委书记廖小平指出，要通过各种方式让社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

其实，在与会学生看来，“社会主义核心价值观”早已不是一个遥远而空泛的名词，发生在他们身边、他们身上那些舍己为人、甘于奉献、自强不息、爱岗敬业的小事，都是社会主义核心价值观的生动体现。

“不为良相而为良医，悬壶济世才是最大的抱负”“既然正能量的接力棒传到手中，我们就绝不会让它成为最后一棒”……大学生们的发言掷地有声。

(本报海口4月22日讯)

6个市县(区)今年接受国家义务教育质量监测

本报海口4月22日讯 (记者郭景水)记者从省教育厅获悉，海口市美兰区、屯昌县、陵水县、临高县、东方市、洋浦开发区等6个市县(区)，被教育部义务教育质量监测中心抽样确定为监测样本市县。

监测对象为四年级学生、八年级学生及四年级、八年级数学、体育与健康等学科教师、班主任和样本校校长。实施监测学科为四年级、八年级的数学、体育与健康两门学科，监测时间为6月18日。

据了解，通过实施国家义务教育质量监测，采集和分析我省样本市县(区)中小学生学习质量等相关信息数据，准确把握义务教育的质量现状，科学诊断义务教育实施中的经验、问题及其影响因素，为国家和我省义务教育决策提供科学依据和支撑，并通过监测结果，引导社会树立正确的人才培养观和教育质量观。

我省2015年义务教育质量监测工作，要按照《国家义务教育质量监测方案》的要求，切实做好监测的组织实施工作，为国家输送准确、客观和真实的监测数据。

省纪委首次通报5起典型案件

◀上接A01版

临高县人力资源和社会保障局原党组书记、局长许森因下属单位系列腐败案件受到责任追究。2013年至2014年期间，临高县人力资源和社会保障局下属的县社会保险事业局原局长梁信灵和县人力资源开发局原局长符坚坚，先后因利用职务便利，收受贿赂等问题被查处，受到开除党籍、行政开除处分并被判刑。时任临高县人力资源和社会保障局党组书记、局长许森履行主体责任不力，临高县纪委监察局给予其党内警告、行政记过处分。

海口市公共交通集团有限公司维修分公司党总支书记陈君因下属违反组织纪律问题受到责任追究。2014年9月，海口市公共交通集团有限公司维修分公司副总经理、党总支书记段建辉，因在党的群众路线教育实践活动中批评党员环节，侵犯党员表决权，擅自篡改党员表决结果，受到撤销党内职务处分，同时被免去维修分公司副总经理职务。维修分公司党总支书记陈君履行主体责任不力，海口市公共交通集团公司党委给予其党内警告处分。

屯昌县就业局原党支部书记、局长王运清因本单位违规发放补贴问题受到责任追究。2013年，经局领导班子讨论决定，屯昌县就业局先后以“周末加班补贴”名义，从单位职业技能鉴定费中违规为23名工作人员发放加班补贴32500元。违规发放的补贴现已被全部追回。时任屯昌县就业局党支部书记、局长王运清履行主体责任不力，屯昌县纪委监察局给予其党内警告、行政警告处分。

据介绍，这是省纪委首次通报履行党风廉政建设主体责任不力的责任追究典型案例。以上5起案例，有的违反中央八项规定和省委、省政府二十条规定精神，“四风”问题突出；有的对干部管理不严，监督缺位，下属连续出现腐败问题。对上述问题“一案双查”，严肃问责，充分体现了海南各级党委(党组)、纪委(纪检组)坚持从严治党、严格落实“两个责任”的坚强决心和实际行动。各级党员领导干部要从中吸取教训，举一反三，引以为戒，要真正把主体责任放在心上、抓在手里，扛在肩上。

“动员千遍，不如问责一次”，省纪委有关负责人表示，全省各级纪检监察机关今年将突出问责，对违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律，“四风”问题突出、发生顶风违纪问题，出现区域性、系统性腐败案件的地方、部门和单位，既追究主体责任、监督责任，又严肃追究领导责任，做到问责一个、警醒一片，将细化完善相关工作规程，加大追责力度，对符合“一案双查”的启动情形而未启动“一案双查”的，或者对应当给予党纪政纪处分而以诫勉谈话、通报批评进行责任追究，尺度不严、避重就轻的，将严肃追究相关纪委(纪检组)的责任。

主编：张成林 美编：张昕

专题

违建处置依法依规 征收安置以人为本

——美兰区流水坡片区棚户区(城中村)改造项目现场指挥部常务副指挥长杨帆谈棚改

海口市“十二五”期间重点项目——美兰区流水坡片区棚户区(城中村)改造项目(以下简称流水坡片区棚改项目)已经于2014年10月10日正式启动签约，在不到半年时间里，该项目签约率已经超过40%，建设中的安置房也在陆续封顶，预计在今年7月份，安置房第一期项目12栋楼将全部实现主体封顶。

当前，流水坡片区棚改项目征收工作已经进入攻坚阶段，片区内的违建如何处置？老百姓如何安置？他们的生产、生活问题如何保障？这些都是流水坡片区棚改项目被征收户关心的问题。

今天，美兰区流水坡片区棚改项目常务副指挥长杨帆就老百姓关心的问题进行解读。

问题一：流水坡片区棚改项目对征收片区内的违法建筑如何界定？

杨帆：从违法建筑的危害来看，违法建筑行为破坏了城市科学规划，侵占了城市空间，影响了市容市貌，损坏了城市形象，扰乱了中心城区经济社会的正常秩序。其危害主要表现在以下几个方面：一是增加安全隐患。违法建筑多是被征收人为套取更多安置补偿款抢建而成，偷工减料、以次充好，甚至还发现有“泡沫房”。这些抢建、改建、扩建，建房质量堪忧，危房的机率激增，随时都可能发生事故，且楼挨楼、握手楼比比皆是，一旦发生火灾，后果将不堪设想。二是浪费土地资源。随着国家实行最严格的土地政策，城市发展的土地资源已经显得十分珍贵，违法建筑的大量出现，蚕食侵占了土地资源，缩小了城市发展空间，客观上影响并制约了中心城区城市扩张的顺利推进。三是阻碍了征收工作有效推进。征收过程中，合法建筑可能夹有违法建筑，若界定不清楚，可能导致误补的情况，极易引发补偿不准、补偿不公、产生人情补偿、关系补偿、违规办理等问题，将导致整体工作被动，拖延征地拆迁工作的进程，也将给国家带来较大的资金损失。

问题二：流水坡片区棚改项目征收片区内的违法建筑有何危害？

杨帆：从违法建筑的危害来看，违法建筑行为破坏了城市科学规划，侵占了城市空间，影响了市容市貌，损坏了城市形象，扰乱了中心城区经济社会的正常秩序。其危害主要表现在以下几个方面：一是增加安全隐患。违法建筑多是被征收人为套取更多安置补偿款抢建而成，偷工减料、以次充好，甚至还发现有“泡沫房”。这些抢建、改建、扩建，建房质量堪忧，危房的机率激增，随时都可能发生事故，且楼挨楼、握手楼比比皆是，一旦发生火灾，后果将不堪设想。二是浪费土地资源。随着国家实行最严格的土地政策，城市发展的土地资源已经显得十分珍贵，违法建筑的大量出现，蚕食侵占了土地资源，缩小了城市发展空间，客观上影响并制约了中心城区城市扩张的顺利推进。三是阻碍了征收工作有效推进。征收过程中，合法建筑可能夹有违法建筑，若界定不清楚，可能导致误补的情况，极易引发补偿不准、补偿不公、产生人情补偿、关系补偿、违规办理等问题，将导致整体工作被动，拖延征地拆迁工作的进程，也将给国家带来较大的资金损失。

问题三：流水坡片区棚改项目如何打击违法建筑？

杨帆：为贯彻落实省委、省政府的指示精神，流水坡片区棚改项目将依法严厉打击违法建筑，深入开展专项整治行动，形成打违高压态势，为建设生态文明城市、促进经济社会发展营造良好的社会环境。

问题四：流水坡城中村项目征收结束后，征收片区内百姓的生产、生活如何保障？

杨帆：从今年4月份开始，为维护流水坡片

区棚改项目征收片区内拥有合法建筑的群众的利益，区、街道两级的工作陷于被动，不利于政府促进经济、依法治区、服务群众。五是影响社会稳定。大量违法建筑的出现，尤其是以获得征收补偿款赢利为目的，在城市控规土地上的乱搭乱建，就像一颗颗毒瘤，影响着市容市貌，影响着我们的居住环境。且容易造成邻里纠纷的大量出现，与构建和谐社会的主题背道而驰。

问题三：流水坡片区棚改项目如何打击违法建筑？

杨帆：为贯彻落实省委、省政府的指示精神，流水坡片区棚改项目将依法严厉打击违法建筑，深入开展专项整治行动，形成打违高压态势，为建设生态文明城市、促进经济社会发展营造良好的社会环境。

问题四：流水坡城中村项目征收结束后，征收片区内百姓的生产、生活如何保障？

杨帆：美兰区委区政府把流水坡片

区棚改项目征收片区内拥有合法建筑的群众的利益，有效制止在利益驱使下的各种抢建、改建、扩建行为，针对流水坡片区棚改项目征收区域内的大量违法建筑，我们将根据《中华人民共和国城乡规划法》第68条规定采取查封施工现场、强制拆除等措施；如违反本法规定的，根据第69条规定，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

特别是对2010年4月7日海口市旧城区(城中村)改造指挥部办公室发布关于美兰区流水坡片区改造项目拆迁调查的通告后还公然新建、改建、扩建、续建的违法行为，我们将加大力度依法从严进行处置。

问题四：流水坡城中村项目征收结束后，征收片区内百姓的生产、生活如何保障？

杨帆：美兰区委区政府把流水坡片

征收后老百姓的生产、生活作为头等大事来抓，在安置工作上始终坚持以人为本，安置房的建设也是高起点规划、高标准建设。

安置房项目建设充分体现让利于民。一是回购价格低，流水坡片区被征收的被征收户只需交付2730元每平方米的价格，就可以回购安置房，远低于此地段价格近万元的房产均价；二是充分考虑被征收户的民生诉求，在安置房小区中配套建设2000平方米的公共建筑，包括1个幼儿园和居委会的办公用房，以满足被征收人的教育和办事需求；三是保障被征收人和集体经济组织的可持续收入。在安置房中预留商业铺面给流水坡的被征收人和集体经济组织，保障今后的收入来源，确保被征收人长远利益；四是完善配套设施。正在争取调整规划，在征收片区内新建一所小学、一栋派出所办公楼，充分保障被征收户的需求。

(眉眉)



我省多项活动纪念世界地球日

本报海口4月22日讯(记者侯小健 通讯员罗祥武)今天是第46个“世界地球日”，今年的主题是：“珍惜地球资源 转变发展方式——提高资源利用效益”。

省国土资源厅、省地质局、海口市国土资源局等单位联合在海南政法职业学院举办系列活动，纪念地球日。包括组织学生观看环保图片展，在校园举办保护环境、节约资源专题讲座，向社会发出有关绿色环保的倡议书，动员社会各界共同呵护我们的地球家园。

“世界地球日”这天上午，百余名海口市民从海口会展中心出发沿西海岸骑行，宣传低碳出行。该活动由海口公共自行车联合海南英利新能源有限公司及多家企业共同举办。

本报记者 古月 摄